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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 61 DEL 27/07/2022

OGGETTO:  APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 30 
GIUGNO 2022.

L’anno  duemilaventidue il  giorno ventisette del  mese  di  luglio alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 

Sindaco
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente

Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Bottazzi Giorgio.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16.

Sono,  altresì,  presenti  gli  assessori  Laura  Farina,  Daniele  Benassi  e  Alessia 
Roncarati,  nonché in videoconferenza il  vice sindaco Silvia Miselli  e  l’assessore 
Valeria Amarossi.

Oggetto: APPROVAZIONE  DEL  VERBALE  DELLA  SEDUTA  CONSILIARE  DEL  30 
GIUGNO 2022 

Il Consiglio Comunale

Dopo interpello dei consiglieri da parte del Presidente del Consiglio Comunale in ordine ad 
osservazioni da fare o proposte di rettifica da apportare;

Visto  il  verbale  della  seduta  consiliare  del  giorno 30  giugno 2022 (costituito  dagli  atti 
portanti i numeri dal 53 al 59 compresi);

Visto l’art. 68 del vigente Regolamento del Consiglio Comunale;

Il presidente sottopone a votazione l'approvazione del verbale, con il seguente esito:

Presenti: 16 – VOTANTI n. 16 - Astenuti: 0

Voti favorevoli: 16

Voti contrari: 0

DA’ ATTO

che il verbale della seduta consiliare del giorno 30 giugno 2022 (costituito dagli atti portanti 
i numeri dal 53 al 59 compresi) si intende approvato.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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CONSIGLIO COMUNALE DI CASALGRANDE

PROVINCIA DI REGGIO EMILIA

ANNO 2022

RESOCONTO INTEGRALE

DELLA SEDUTA DEL 30 GIUGNO 2022
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Presidente CASSINADRI 

Buonasera a tutti, diamo inizio al consiglio comunale del 30 giugno 2022 delle ore 21:00.
Passo la parola al Vicesegretario Dr.ssa Jessica Curti che procederà con l’appello e la verifica
dei presenti.  

Vicesegretario Dott.ssa CURTI: 

COGNOME NOME Ruolo Presenze
Daviddi Giuseppe Sindaco x
Cassinadri Marco Presidente x
Baraldi Solange Consigliere x
Ferrari Luciano “ x
Cilloni Paola “ x
Ferrari Lorella “ x
Vacondio Marco “ x
Venturini Giovanni Gianpiero “ x
Maione Antonio “ x
Panini Fabrizio “ x
Ferrari Mario “ x
Balestrazzi Matteo “ x
Debbi Paolo “ x
Ruini Cecilia “ x
Strumia Elisabetta “ x
Bottazzi Giorgio “ x
Corrado Giovanni “ x

   Sono altresì presenti gli assessori Farina Laura, Benassi Daniele e Roncarati Alessia.

Presidente CASSINADRI 
  Presenti  17,  assenti  giustificati  nessuno,  assenti  non  giustificati  nessuno.  Il  Consiglio
pertanto è validamente costituito. Designo tre Consiglieri scrutatori, Ferrari Lorella, Bottazzi
Giorgio e Balestrazzi Matteo. 
Constatata la presenza dei Consiglieri e la validità del Consiglio Comunale, per l’esame del
primo punto  in  ordine  del  giorno,  ossia  “comunicazioni  del  sindaco”,  passo  la  parola  al
Sindaco Daviddi. 

1. Comunicazioni del Sindaco

Sindaco DAVIDDI

Grazie,  Presidente.  Come primo punto voglio  fare  una  comunicazione  per  trasmettere,
tramite anche voi, a tutti i cittadini l’emergenza idrica che stiamo vivendo. Lunedì abbiamo
emanato  un’ordinanza,  condivisa  con  tutti  i  Sindaci  della  provincia  dove  si  comincia  a
limitare un po’, per certe attività, l’utilizzo dell’acqua potabile. Non è ancora un’ordinanza
molto restrittiva, però trasmettiamo il messaggio di cercare di utilizzare l’acqua nel miglior
modo possibile cercando di risparmiare il più possibile. Ad oggi l’ordinanza vieta l’utilizzo
dell’acqua potabile dalle  8 di mattina alle ore 21 di sera. Sappiamo tutti che di sera si può

1

copia informatica per consultazione



tranquillamente  innaffiare  il  giardino,  innaffiare  le  piante,  però  cerchiamo,  anche  se
l’ordinanza  non  lo  vieta,  di  usare  veramente  con  parsimonia  questo  bene  che  in  questo
momento sta scarseggiando. 

Non siamo ancora, oggi abbiamo parlato anche con i tecnici di Iren, nell’emergenza che, ci
dicono loro, essere stata più grave nel 2017, però il meteo non ha delle previsioni che a breve
termine invertano la situazione, quindi non si  vedono piogge che possano invertire questa
situazione. Lo vediamo anche già nella parte più critica della nostra regione, quella che si
riferisce al  Po che sta soffrendo ancora  più dei  suoi affluenti.  Quindi la nostra  zona e in
particolar modo Casalgrande, che attinge acqua dai pozzi, non è in emergenza idrica, però non
è per questo che in questo momento critico può permettersi il lusso di esagerare nell’utilizzo
di  questo bene  prezioso.  Ad oggi  tutte  le  attività,  artigianali  e  industriali,  non sono state
toccate da questa ordinanza e speriamo che non si debba arrivare a tal punto.

Altro punto delle comunicazioni, sono la mia attribuzione della delega alla realizzazione
del progetto “Costruiamo Gentilezza” al Consigliere comunale Baraldi Solange. Lascio un
attimo  la  parola  al  Consigliere,  che  spiega  un  attimo  che  cos’è  il  progetto  “Costruiamo
Gentilezza”.

Consigliere BARALDI

Grazie,  Sindaco.  Si  tratta  di  un  progetto  portato  avanti  a  livello  nazionale  da
un’associazione  a  cui  hanno  aderito  già  molti  Comuni  in  Italia.  Noi  abbiamo  aderito,  il
Comune di Casalgrande, diciamo che in qualche modo abbiamo già cominciato lo scorso anno
a fare qualcosa, perché proprio in questo periodo, anzi oggi, lo scorso anno inauguravamo le
panchine della gentilezza che sono state fatte sul territorio comunale da volontari, da ragazzi e
da  gruppi  di  persone  in  un  modo  abbastanza  spontaneo,  diciamo  su  invito.  È  stata  fatta
conoscere questa buona prassi, come la chiamano, e in diversi hanno pensato di aderire. 

Il  progetto  “Costruiamo  Gentilezza”  è  un  progetto  di  comunità,  vuole  aumentare  la
coesione sociale,  aumentare il benessere della comunità attraverso la costruzione di buone
relazioni tra le persone e anche tra i cittadini e l’Amministrazione. Questo perché riteniamo, si
ritiene,  in  questo  progetto,  che  la  gentilezza  sia  una  pratica  che  può aiutare  in  questo,  a
favorire le relazioni positive tra le persone. Il progetto in sé è semplicemente un attivare le
persone,  i  cittadini singoli, le associazioni,  chiunque voglia partecipare e creda nel  valore
della gentilezza come mezzo per generare bellezza, per generare bene per chi la pratica e per
chi la riceve e per creare legami. Quindi si tratta di un progetto che prevede l’attivazione di
buone pratiche, anche copiando quello che si fa in altri territori a costo zero praticamente,
quasi  zero  perché  si  tratta  di  attività  che  le  persone  mettono  in  pratica  spontaneamente,
ispirandosi magari a quanto già viene fatto altrove.

Sulla pagina del sito del Comune abbiamo creato un percorso che si chiama “Costruiamo
Gentilezza”, che verrà tenuto aggiornato, dove abbiamo messo sia una pagina dove viene un
po’ spiegato che cos’è questo progetto e poi anche già le piccole azioni, le buone prassi che
abbiamo provato ad attivare sul territorio, a cui le persone hanno aderito tra cui le panchine
della gentilezza, il gruppo che cammina, l’orto di comunità che verrà gestito, che è già gestito
dai ragazzi disabili del “Dopo di Noi” al parco Liofante, e poi tutto quello che potrà avvenire
e  che  potrà  essere  proposto  dalle  persone,  dai  cittadini,  dalle  associazioni,  da  chi  vorrà
impegnarsi in questo progetto.
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Se avete occasione di andare anche a guardare un po’ le pagine del sito, anche il sito stesso
del  progetto  a  livello  nazionale,  potrete  vedere  che  sono  veramente  tante  le  realtà  che
aderiscono e che ogni giorno c’è la nascita di una nuova buona prassi che viene messa in atto
e che può generare un valore per il territorio e un benessere per la comunità. Grazie.

Presidente CASSINADRI

Grazie  Consigliere  Baraldi.  Il  Sindaco  ha  altre  comunicazioni?  Bene, passiamo  ora
all’esame del secondo punto dell’ordine del giorno.

2. Approvazione del verbale della seduta consiliare del 31/05/2022

Presidente CASSINADRI

È  aperta  la  discussione.  Se  non  ci  sono  interventi,  dichiaro  conclusa  la  fase  della
discussione e chiedo a questo punto se ci sono dichiarazioni di voto.

Se non ci sono dichiarazioni di voto, passiamo alla votazione: favorevoli? 16, contrari?
Nessuno, astenuti? Il sottoscritto, che non ero presente all’ultimo punto.

Il Consiglio ha approvato a maggioranza il secondo punto in ordine del giorno.
Passiamo ora all’esame del terzo punto dell’ordine del giorno.

3. Elezione del Vice presidente del Consiglio comunale ai sensi dell’articolo 11bis dello Statuto

comunale

Presidente CASSINADRI

“Premesso che:
- con deliberazione di Consiglio Comunale n. 30 del 22/06/2019 è stato eletto Presidente

del  Consiglio  Comunale  il  consigliere  Cassinadri  Marco  del  Gruppo Consiliare  “Noi  per
Casalgrande”,  nonchè  è  stato  eletto  Vice-Presidente  il  consigliere  Bottazzi  Giorgio  del
Gruppo Consiliare “MoVimento 5 Stelle”;

- in data 31/05/2022, prot. n. 9591, il consigliere comunale Bottazzi Giorgio ha rassegnato
le proprie dimissioni dalla carica di Vice-Presidente del Consiglio Comunale; 

Richiamati:
    • l’articolo 39, comma 1, del TUEL che impone l’elezione del presidente del consiglio

comunale  nella  seduta  di  insediamento  nei  comuni  con  popolazione  superiore  a  15.000
abitanti;

    • l'art. 11 bis dello statuto comunale che prevede la figura del presidente del Consiglio
Comunale e prescrive che nella prima seduta il Consiglio Comunale provveda alla elezione
del suo Presidente e del Vice-Presidente a maggioranza qualificata dei 2/3 dei componenti il
Consiglio Comunale;
    Visti i segg.ti articoli del regolamento del C.C. :

    • artt. n. 6 e 7 che disciplinano i compiti e le funzioni del Presidente;
    • art. 8 che istituisce la figura del Vice-Presidente;
    • art. 77 che disciplina la votazione del Presidente e Vice-Presidente;”;

Chiedo, a questo punto,  se ci  sono, da parte dei  consiglieri,  considerazioni al  riguardo ed
eventualmente dichiarazioni. Consigliere Bottazzi.
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Consigliere BOTTAZZI

Grazie,  Presidente.  Vorrei  brevemente ricordare  in che modo e per  quale motivo sono
arrivate le mie dimissioni. 

Nell’ultima  seduta  del  Consiglio  comunale  si  doveva  discutere  riguardo  alla  mozione
presentata dal gruppo del MoVimento 5 Stelle e dal gruppo consiliare del PD sulla richiesta di
dimissioni  del  Presidente  del  Consiglio  Cassinadri.  Per  evidente  conflitto  di  interessi,  il
Presidente Cassinadri non ha potuto presiedere la seduta durante la discussione del punto e
quindi, a quel punto, sarei dovuto subentrare io, che ero uno dei firmatari della richiesta di
dimissioni  e,  anche  se  sarebbe  stato  possibile,  a  me  sembrava  personalmente  non  giusto
presiedere la seduta quando io stesso presentavo la mozione che si  discuteva.  Soprattutto
anche perché questo mi avrebbe impedito di partecipare alla discussione. 

Sono perplesso  anche  riguardo  a  una  normativa  che,  in  questo  caso,  secondo  me,  ha
qualche mancanza, perché capisco, giustamente, la possibilità per il Presidente e il dovere di
uscire su un punto che lo riguarda personalmente, ma è altrettanto vero che c’era un conflitto
di interessi anche per il Vicepresidente in quel caso. Quindi probabilmente non è questa la
sede, ma è una norma che probabilmente dovrebbe essere anche rivista in questo caso.

Personalmente, come ho già detto in quella seduta, l’episodio a cui si riferiva la richiesta di
dimissioni  rimane  un  episodio  grave.  L’esito  della  discussione  di  quella  mozione  per  la
richiesta  di  dimissioni  del  Presidente  ha  avuto  un  esito  che  conosciamo.  L’esito  della
votazione non cambia la gravità del fatto da cui scaturisce poi di conseguenza tutta una serie
di avvenimenti, tra i quali anche le mie dimissioni. A questo punto, un po’ per coerenza e
anche per continuare a marcare la nostra posizione e la nostra idea su quanto accaduto, non
parteciperemo alle votazioni per l’elezione del Vicepresidente del Consiglio comunale.

Vicesegretario Dott.ssa CURTI

Non partecipa alla discussione?

Consigliere BOTTAZZI

Astensione. Esatto.

Vicesegretario Dott.ssa CURTI

Allora la faccio accomodare un attimo fuori dai banchi e così la metto tra i non presenti. 

Consigliere BOTTAZZI

    No, ci asterremo.

Vicesegretario Dott.ssa CURTI

    Allora è una dichiarazione di voto. Scusi.

Presidente CASSINADRI

Grazie Consigliere Bottazzi. Se ci sono altri? Consigliere Debbi.

Consigliere DEBBI

Grazie, Presidente. Se ho capito bene, si richiede la maggioranza dei due terzi alle prime
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due votazioni, dopodiché la maggioranza semplice. Come si procede?

Vicesegretario Dott.ssa CURTI

È disciplinato dall’articolo 11-bis dello Statuto,  che adesso ho qua sotto,  comunque lo
riprendo,  le  prime  due  votazioni  a  maggioranza  qualificata  dei  due  terzi  dei  consiglieri
assegnati,  undici. Se non si trova l’accordo nelle prime due, alla terza la maggioranza dei
consiglieri semplice, che però è nove. Non dei partecipanti. Dei consiglieri assegnati. Quindi
undici, undici, nove.

Presidente CASSINADRI

Vi  sono  altri?  Se  non  ci  sono  altre  considerazioni,  invito  i  Consiglieri  che  ho  prima
nominato scrutatori, ossia Ferrari Lorella, Balestrazzi Matteo e Bottazzi Giorgio a recarsi al
tavolo della Presidenza per la distribuzione delle schede. Grazie.

(Prima votazione per scrutinio segreto)

Presidente CASSINADRI

Comunico l’esito della votazione:

Presenti 17
Votanti 16
Astenuti 01
Schede nulle 00

Hanno riportato voti:

Consigliere Strumia 04
Consigliere Venturini 01
Schede bianche 11

Non avendo raggiunto il quorum, procediamo alla distribuzione di nuove schede. 

(Seconda votazione per scrutinio segreto)

Comunico l’esito della votazione:

Presenti 17
Votanti 16
Astenuti 01
Schede nulle 00

Hanno riportato voti:

Consigliere Strumia 06
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Consigliere Venturini 03
Schede bianche 07

Bisogna  passare  alla  terza  votazione.  Raccogliamo  e  redistribuiamo.  Sospendiamo per
cinque minuti la seduta. Grazie.

(Breve sospensione della seduta dalle ore 21:26 alle 21:31)

Presidente CASSINADRI

Bene,  tutti  i  Consiglieri  ci  sono.  Riprendiamo  la  seduta.  Possiamo  procedere  con  la
votazione.

(Terza votazione per scrutinio segreto)

Comunico l’esito della votazione:

Presenti 17
Votanti 16
Astenuti 01
Schede nulle 02

Hanno riportato voti:

Consigliere Strumia 06
Consigliere Venturini 03
Schede bianche 05

Dobbiamo passare alla quarta votazione.

(Quarta votazione per scrutinio segreto)

Comunico l’esito della votazione:

Presenti 17
Votanti 16
Astenuti 01
Schede nulle 00

Hanno riportato voti:

Consigliere Strumia 07
Consigliere Venturini 02
Consigliere Corrado 01
Schede bianche 06
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Bisogna procedere alla quinta votazione. Raccogliamo le schede e ridistribuiamo.

(Quinta votazione per scrutinio segreto)

Comunico l’esito della votazione:

Presenti 17
Votanti 16
Astenuti 01
Schede nulle 00

Hanno riportato voti:

Consigliera Strumia 09
Consigliere Venturini 03
Schede bianche 04

Avendo raggiunto 9 voti, dichiaro conclusa questa votazione e proclamo pertanto eletta
Vicepresidente dell’assemblea il Consigliere, Dottoressa Strumia Elisabetta.

Sindaco Daviddi, prego.

Sindaco DAVIDDI

Solo un secondo. Mi voglio solo congratulare con la  Dottoressa. Le faccio l’in bocca al
lupo per la carica che ricopre da neoeletta Vicepresidente del Consiglio.

Presidente CASSINADRI

Mi associo agli auguri di buon lavoro alla nuova Vicepresidente del Consiglio, Strumia
Elisabetta e passiamo ora all’esame del quarto punto dell’ordine del giorno.

4. Variazioni di bilancio ai sensi dell’art. 175 del D.Lgs. n. 267/2000 – secondo provvedimento e

parziale applicazione dell’avanzo di amministrazione

Presidente CASSINADRI

Passo la parola  al Vicesindaco Miselli, che si è collegata da casa, per l’illustrazione del
punto. Grazie.

Vicesindaco MISELLI

Grazie, Signor Presidente e buona sera a tutti. Questo, come ha appena citato il Presidente,
è  il  secondo  provvedimento  di  variazione  che  andiamo  a  proporvi,  che  consiste
essenzialmente  nell’applicazione  di  una  quota  di  avanzo  vincolato  per  207.000  euro,  in
recepimento della variazione delle entrate di maggiori dividendi di Iren per 42.000 euro e nel
recepimento, da parte sempre delle entrate, di 9.000 euro che sono arrivati dal bando per il
progetto “Le vie della legalità” dalla Regione. La destinazione di queste entrate che andiamo a
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rilevare  va,  per  la  parte  relativa  al  bando  delle  vie  della  legalità,  ovviamente  sul  settore
culturale,  perché  va  a  finanziare  il  progetto  che  ha  partecipato  al  bando,  poi  andiamo  a
finanziare essenzialmente delle attività sul Settore dei lavori pubblici. In particolare i lavori
pubblici  hanno delle spese di  manutenzione ordinaria  per  20.000 euro e c’è una quota di
35.000  euro  che  viene  messa  per  le  manutenzioni  straordinarie  degli  immobili  scolastici.
L’estate è tipicamente dedicata alle sistemazioni di piccoli problemi, di piccole manutenzioni
però di carattere straordinario proprio sugli immobili, quindi finanziamo questa parte.

Andiamo anche a coprire, nella parte corrente delle spese, una parte di capitolo che era
stato tolto nel precedente provvedimento sul commercio andando ad iniettare 15.000 euro;
andiamo a  mettere,  sempre  sul  corrente,  per  manutenzione  ordinaria  del  verde  pubblico,
quindi per  gli  sfalci  che avevamo tenuti  ridotti  il  più  possibile  proprio perché  c’eravamo
proposti  di  inserire  lo  stretto  necessario  dopo  che  abbiamo  fatto  l’ultimo  bilancio  di
previsione. Anche qua andiamo a mettere 15.000 euro. Il grosso...

Presidente CASSINADRI

Dottoressa Miselli, se riesce ad alzare l’audio, perché il Consigliere Bottazzi non sente.

Vicesindaco MISELLI

L’audio non si può alzare da me.

Presidente CASSINADRI

L’abbiamo alzato in aula, grazie.

Vicesindaco MISELLI

Perfetto. Devo ripetere qualcosa per i Consiglieri?

Presidente CASSINADRI

Proceda.

Vicesindaco MISELLI

Dicevo, la parte  consistente dell’applicazione dell’avanzo vincolato sono 172.000 euro,
che vengono destinati al capitolo dei lavori pubblici, trasporti e diritto alla viabilità. Questo
riguarda essenzialmente la copertura di aumenti dei prezzi sul ponte di San Donnino. Sapete
che il ponte è in fase abbastanza avanzata di lavori, ci sono purtroppo varie situazioni, e qua il
Sindaco può essere naturalmente più preciso, che comportano delle revisioni dei prezzi, vista
la situazione complessiva economica e del mercato, quindi andiamo a mettere 172.000 euro. 

Chiedo  quindi  l’approvazione  del  secondo  provvedimento  di  variazione  del  bilancio.
Grazie.

Presidente CASSINADRI

Grazie Vicesindaco Miselli. È aperta la discussione. Consigliere Debbi.

Consigliere DEBBI

Chiedo in merito a quest’ultimo punto sull’aumento dei costi del ponte di San Donnino,
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visto che l’opera è a metà con Reggio, se anche questi costi vengono divisi. Grazie.

Presidente CASSINADRI

Sindaco Daviddi.

Sindaco DAVIDDI

Tutti i costi vengono divisi a metà. In questo momento era da un po’ che lo aspettavamo,
perché  queste aziende  erano  tutte  fortemente  in  difficoltà  e  ci  chiedevano  la  revisione di
questi  prezzi,  solo che,  senza  una normativa,  il  bando che si  erano  aggiudicati  era  senza
revisione prezzi. Siamo riusciti a far desistere dal rinunciare a portare a termine quel cantiere,
oggi è uscita la normativa che prevede una revisione dei prezzi nell’ordine del 20 per cento.
Dobbiamo mettere a copertura da subito quell’aumento, ma molto probabilmente sono fondi
che dovrebbero ritornare, non so se dalla Regione o dallo Stato, però essendo stata emanata
una legge, questi fondi ci dovrebbero essere riconosciuti. 

Oggi li anticipiamo noi perché dobbiamo fare una rendicontazione urgente, ma si sono già
presi l’impegno, anche Reggio si è presa l’impegno di versare la propria quota al Comune di
Casalgrande appena abbiamo finito i conteggi. Ad oggi con Reggio siamo “in pari”. Sapete
che  anche  in  prima  battuta,  quando  abbiamo  fatto  proprio  il  primo  appalto,  abbiamo
cominciato l’opera del  ponte,  in prima battuta il  Comune di  Casalgrande ha anticipato in
quanto capofila di quel progetto e Reggio a ruota arriva subito con la propria parte.  Sono
aumenti importanti, però questa è la normativa che è stata approvata.

Presidente CASSINADRI

Grazie Sindaco Daviddi. Altri interventi? Consigliere Debbi.

Consigliere DEBBI

Solo per chiarimento.  Quindi 172.000 euro,  se ho capito, è la quota che va divisa con
Reggio o Reggio avrà altrettanti 172.000 euro?

Vicesindaco MISELLI

In realtà i 172.000 euro non sono tutti sulla variazione prezzi. La variazione prezzi sono
156.000  euro.  Il  resto  sono  soldi  che  servono  per  le  segnaletiche.  Questo  è  il  valore
complessivo. Quindi non c’è un altrettanto di Reggio. Visto che noi siamo capofila, siamo noi
che mettiamo all’interno dei nostri capitoli tutto quello che serve per l’opera.

Presidente CASSINADRI

Grazie Vicesindaco Miselli. Altri interventi? Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI

Grazie, Presidente. Chiedo scusa, probabilmente ho perso qualche pezzo con l’audio basso
all’inizio. Chiedevo, la parte destinata alla manutenzione straordinaria degli edifici scolastici a
cosa si riferisce? Magari lo ha già detto e me lo sono perso.

Invece l’altra parte riguardante il commercio se può essere più specifica, perché non ho
capito a cosa si riferisce.

9

copia informatica per consultazione



Presidente CASSINADRI

Sindaco Daviddi.

Sindaco DAVIDDI

Per quanto riguarda i plessi scolastici mettiamo copertura agli interventi che ci verranno
comunicati  dal  dirigente  scolastico.  Proprio in  questi  giorni  sta  redigendo  una  scaletta  di
interventi che saranno poi valutati da noi, quelli di prioritario interesse, però sono interventi
che  vanno  sul  tinteggio  e  sul  ripristino  di  rubinetteria  dei  bagni,  oppure  finestre.  È  la
manutenzione ordinaria di questi plessi scolastici. E questi interventi, l’elenco degli interventi
che sarebbero da fare ci viene comunicato dal dirigente scolastico. Poi insieme all’ufficio dei
lavori pubblici valutiamo quelli più urgenti, quelli che riusciamo a fare nell’immediato. 

Per il commercio lascio la parola a Daniele Benassi.

Assessore BENASSI

Giusto per chiarire che questi fondi inizialmente li ritrovavate nel bilancio di previsione
2022/2024, erano stati inizialmente stralciati per finanziare questioni legate all’approvazione
del PEF Tari e quindi cerchiamo, con la variazione di bilancio, parzialmente di rimpinguare il
capitolo, che non è comunque rimpinguato a livello di previsione. Grazie.

Sindaco DAVIDDI

Se  vi  ricordate,  avevamo  preso  questi  fondi  da  questi  capitoli,  perché  dovevamo
perfezionare  il  dividendo  Iren,  perché  la  differenza  di  dividendo  Iren  rispetto  all’anno
precedente è stata accreditata a fine giugno.

Presidente CASSINADRI

Altri interventi? Se non ci sono altri interventi, dichiaro conclusa la discussione e chiedo a
questo punto se ci sono delle dichiarazioni di voto.

Se  non  ci  sono  dichiarazioni  di  voto,  dichiaro  conclusa  anche  questa  fase.  Passiamo
pertanto ora alla votazione: favorevoli? 11, contrari? 4, astenuti? 2.

Votazione sull’immediata eseguibilità: favorevoli? 11, contrari? 4, astenuti? 2.
Il Consiglio ha approvato a maggioranza ed immediatamente eseguibile il quarto punto in

ordine del giorno. 
Passiamo ora all’esame del quinto punto in ordine del giorno.

5.  Interrogazione  a  risposta  orale  presentata  dal  Gruppo  Consiliare  “PD”  in  merito  alle

colonnine per il rifornimento delle auto elettriche a Casalgrande

Presidente CASSINADRI

Passo la parola al Consigliere Balestrazzi per l’illustrazione del punto.

Consigliere BALESTRAZZI

Grazie, Presidente. “Premesso che nel 2019 sono state installate due nuove colonnine per
la ricarica di auto elettriche con l’obiettivo di porre attenzione al risparmio energetico, alla
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sostenibilità  e  alla  lotta  contro  l’inquinamento  promuovendo  quindi  l’utilizzo  di  auto
elettriche.  L’installazione  di  queste colonnine,  una  nel  parcheggio  di  via  Karl  Marx nelle
vicinanze del teatro e l’altra alla Veggia nel parcheggio del supermercato MD, rientrava in un
pacchetto  di  interventi  ecosostenibili  che  puntavano  a  migliorare  la  qualità  della  vita  e
l’equilibrio tra la comunità e l’ambiente circostante.

Considerato che le colonnine sono spente da oltre sei mesi fermando, quindi, il processo di
incentivazione all’utilizzo di veicoli elettrici e negando la possibilità di ricarica a chi è in
possesso di tali veicoli.

Tutto quanto premesso e considerato il Gruppo PD, nell’esercizio del mandato, interroga il
Sindaco e la Giunta per sapere: l’Amministrazione ha intenzione di attivare la fornitura di
energia elettrica per i veicoli elettrici? Se sì quando e con quale tempistica? Per quale motivo
ci vuole così tanto tempo per la regolamentazione delle tessere di ricarica? Per quale ragione
l’Amministrazione comunale non ha lasciato comunque attiva la fornitura di energia elettrica,
mentre ha iniziato il processo di regolamentazione delle tessere di ricarica?” Grazie.

Presidente CASSINADRI

Grazie Consigliere Balestrazzi. Invito l’Assessore Benassi a procedere con la risposta.

Assessore BENASSI

Grazie, Presidente. L’Amministrazione ha certamente intenzione di riattivare la fornitura di
energia  per  i  veicoli  elettrici,  in  particolare  stiamo  lavorando  assieme  all’ufficio  lavori
pubblici per aumentare l’offerta delle colonnine presenti sul nostro territorio e per garantire il
funzionamento delle stesse per i prossimi vent’anni. 

A  prescindere  dalla  decisione  di  interrompere  la  fornitura  di  energia  elettrica,  che
naturalmente era anche legata a questioni di pesanti aumenti che gravavano sul bilancio e che
gravano tuttora sul bilancio del Comune di Casalgrande, dobbiamo precisare che i quattro
punti di  ricarica oggi presenti  sul territorio sono stati installati  a fine 2018, inizio 2019 e
mediante affidamento diretto si è stipulato un contratto di gestione triennale degli stessi con la
ditta che li ha realizzati. Il contratto è giunto a naturale scadenza il 31 dicembre 2021 e oggi,
anche nell’ottica di aggiungere ulteriori punti di ricarica, l’ufficio sta esplorando le possibili
strade da percorrere in modo da procedere simultaneamente con la realizzazione di  nuovi
punti di ricarica e gestione di quelli realizzati in precedenza. 

Quindi è una cosa che è in corso, stiamo lavorando e stiamo cercando di aumentare sia
l’offerta delle colonnine che garantire la gestione che sia duratura per i prossimi vent’anni.
Grazie.

Presidente CASSINADRI

Grazie  Assessore  Benassi.  Il  Consigliere  Balestrazzi  si  dichiara  soddisfatto  o  non
soddisfatto?

Consigliere BALESTRAZZI

Grazie,  Presidente.  Non  mi  dichiaro  soddisfatto,  perché  la  risposta  a  mio  avviso  è
innanzitutto un po’ carente perché non è stato risposto ad alcune domande, alla terza e alla
quarta domanda. L’ultima era per quale ragione l’Amministrazione comunale non ha lasciato
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comunque  attiva  la  fornitura  di  energia  elettrica,  mentre  ha  iniziato  il  processo  di
regolamentazione delle tessere di ricarica. 

Non sono soddisfatto, perché è stata data la risposta che gli uffici ci stanno lavorando. Mi
viene da dire sono sette, otto mesi che gli uffici ci stanno lavorando. Di tempo ce n’è stato e
soprattutto si sapeva già prima che la scadenza sarebbe stata quella che diceva l’assessore
Benassi. Quindi, mettendosi anche avanti in ottica futura, di tempo per lavorarci ce n’era, ce
n’è stato e penso che già nove mesi così siano un tempo abbastanza lungo. Comprendendo
ovviamente tutte le difficoltà del caso, anche le difficoltà che stanno vivendo le pubbliche
amministrazioni, non solo i cittadini e le imprese. Quindi questo lo capisco. Però di tempo ce
n’era. 

È chiaro che fa piacere che si dica che c’è l’intenzione anche di fornire maggiori forniture
e di aumentare, quindi questo va benissimo, però, ripeto, a parte la non risposta alla terza e
alla quarta domanda, quello che mi sorprende e che mi lascia allibito ed è la motivazione per
la quale non sono soddisfatto della risposta dell’assessore è questa, quello che dicevamo: che
di tempo a nostro avviso ce n’era,  ce n’è stato a  sufficienza e dire  adesso che ci  stiamo
lavorando mi sembra veramente molto riduttivo. Grazie.

Presidente CASSINADRI

Grazie Consigliere Balestrazzi. L’Assessore Benassi vuole replicare? Niente.
Passiamo quindi all’esame del sesto punto in ordine del giorno.

6.  Interrogazione  a  risposta  orale  presentata  dal  Gruppo  Consiliare  “PD”  in  merito  alla

manutenzione di piazza Ruffilli

Presidente CASSINADRI

Passo la parola al Consigliere Balestrazzi per l’illustrazione del punto.

Consigliere BALESTRAZZI

Grazie, Presidente. “Premesso che piazza Ruffilli si trova nel centro del nostro Comune ed
è  parte  importante  del  polo  culturale  composto  dal  Teatro  De  Andrè,  dalla  biblioteca
Sognalibro e dalla sala Gino Strada, polo che rappresenta il fiore all’occhiello della cultura
non solo casalgrandese ma di tutta la provincia da ormai oltre quindici anni; piazza Ruffilli è
un  luogo  molto  frequentato  dai  cittadini  del  nostro  Comune  e  centro  di  aggregazione
soprattutto giovanile.

Considerato che da mesi ormai piazza Ruffilli versa in condizioni pessime, con evidente
deterioramento  nel  materiale  che  la  riveste,  come dimostrano  le  foto  in  allegato.  Questo
deterioramento non solo non è tollerabile per il decoro urbano di cui necessita un Comune
come Casalgrande, ma è anche possibile causa di situazioni di pericolo per i cittadini che la
frequentano; è evidente che la piazza necessiti di manutenzione il prima possibile.

Tutto quanto premesso e considerato il Gruppo PD, nell’esercizio del mandato, interroga il
Sindaco e la Giunta per sapere: l’Amministrazione comunale ha intenzione di iniziare i lavori
per la manutenzione di piazza Ruffilli? Se sì, quanto tempo è stimato per i lavori? Come mai
non sono ancora stati attuati i lavori?” Grazie.
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Presidente CASSINADRI

Grazie Consigliere Balestrazzi. Invito il Sindaco Daviddi a procedere con la risposta.

Sindaco DAVIDDI

Grazie, Presidente. In prima battuta condivido in pieno quello che ha detto il consigliere
Balestrazzi, quella è veramente la piazza più importante del nostro Comune. Su quella piazza
si affaccia il nostro teatro, la nostra sala espositiva “Gino Strada”, è il punto dove si svolgono
anche gli eventi più importanti del nostro territorio. 

Noi lo sapevamo già, quando siamo arrivati ad amministrare questo Comune, che quella
piazza versava in quelle condizioni, non è da alcuni mesi, ma è da diversi anni. Da subito
abbiamo cominciato a valutare quella che poteva essere l’opera migliore, quella che poteva
essere stata la causa, perché per fare una manutenzione che duri nel tempo, in prima battuta
bisogna capire quali sono state le cause che hanno ridotto quella piazza in quelle condizioni.
Poi  purtroppo  è  arrivata  la  pandemia  che  ci  ha  dirottato  tutto  il  tempo su  altri  temi  più
importanti. 

Abbiamo ripreso già da alcuni mesi questo tema e quindi mi fa piacere anche di questa
interrogazione perché sarebbe stata una comunicazione che avrei  fatto comunque a breve.
Stiamo  già  valutando  nel  dettaglio  quella  piazza.  Ripeto,  fare  una  manutenzione,  cioè
richiudere solo in modo improvvisato quelle buche, gli ammaloramenti, come si vede anche
dalle foto che avete allegato all’interrogazione, abbiamo visto che si è fatta una prova, ma
dopo alcune settimane, quindici giorni, un mese, si stacca completamente. 

A detta dei tecnici, sono usciti anche degli ingegneri mandati dalle ditte costruttrici del
materiale, per dirvi a che livello siamo di attenzione su quella piazza, in particolare voglio
ringraziare  pubblicamente  Casalgrande  Padana,  che  ci  ha  messo  a  disposizione  i  propri
tecnici, perché dove vedono che ci sono dei problemi di materiale, vogliono intervenire anche
per capire quali sono state le cause. Non solo loro, ma abbiamo fatto intervenire anche altri
tecnici di altri gruppi ceramici importanti perché hanno loro, al loro interno, degli studi che
vanno a vedere quando si  verificano certi  ammaloramenti  particolari,  vogliono studiare le
cose. E in prima battuta ci hanno tutti confermato che purtroppo è mancata una manutenzione
importante negli anni. E a fronte di questa mancata manutenzione si è infiltrata l’umidità e
l’acqua e con il gelo si è andato ad ammalorare anche il massetto sottostante le mattonelle.

Un’altra causa importante che hanno rilevato, hanno detto che il materiale che è stato usato
non sarebbe idoneo per  quella pavimentazione,  perché  lo  spessore  che c’è oggi su quelle
piastrelle  è  di  un  centimetro  e  quattro  millimetri  e  non  è  uno  spessore  idoneo  per
pavimentazioni  esterne.  Loro  dicono  che  anche  tante  mattonelle  che  si  sono  rotte,  sono
crepate, è stato anche causato da questo difetto. 

Come vi  ho detto,  sicuramente  stiamo facendo  le  valutazioni.  Le  valutazioni  anche  di
quelli che dovrebbero essere i materiali da utilizzare per migliorare in modo quasi definitivo,
perché di definitivo in edilizia non c’è niente, però quasi definitivo, ma bisogna ripartire dal
solaio perché sapete che sotto quella piazza ci sono dei garage. Non è una piazza sul terreno.
Quindi bisogna ripartire dal solaio, rifare una impermeabilizzazione perché abbiamo anche
problemi  di  infiltrazioni  d’acqua  nel  solaio  sottostante.  Poi  dicono  che  oggi  ci  sono  dei
materiali  particolari  che  sono  come delle  reti,  che  evitano  la  dilatazione  diversa  dei  due
materiali, cioè la trave sottostante e la mattonella che viene posizionata in superficie. 
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Dico tutto questo per spiegarvi che ci stiamo veramente guardando, quindi queste cose non
me le sono inventate. 

A fronte di questo sopralluogo e analisi,  stanno proponendoci tre soluzioni, a fronte di
queste  tre  soluzioni  ci  sono  anche  tre  preventivi.  Purtroppo  il  primo  preventivo,  così
spannometrico, che non vuol dire niente, però ci dà già un’idea di grandezza, rifare quella
piazza e i gradini e il marciapiede che gira attorno comunque non va sotto la soglia dei 150,
170.000 euro. Un’opera importante anche di rimozione di quel materiale. Quindi cercheremo
di cantierare le risorse nel tempo più breve possibile, perché riteniamo come voi che quello
sia un fiore all’occhiello del nostro territorio. Quindi non sono ancora partiti, perché 2021,
inizio 2022 e fine 2020 purtroppo non ci siamo effettivamente dedicati al decoro urbano e
all’arredo urbano della nostra piazza, perché eravamo impegnati in altro. Grazie.

Presidente CASSINADRI

Grazie  Sindaco  Daviddi.  Il  Consigliere  Balestrazzi  si  dichiara  soddisfatto  o  non
soddisfatto?

Consigliere BALESTRAZZI

Grazie,  Presidente.  Mi dichiaro parzialmente soddisfatto, perché sicuramente alla prima
domanda  il  Sindaco  ha  risposto  bene,  anzi  vediamo  e  comprendiamo  anche  noi  che  c’è
realmente l’interesse dell’Amministrazione comunale e ci fa piacere anche aver contribuito
come  gruppo  PD  a  questo  interesse,  quindi  a  questa  intenzione  dell’Amministrazione
comunale di iniziare a lavorare su questo tema. Quindi su questo sono soddisfatto.

Sulle  altre  due  domande  è  stato  risposto  parzialmente,  ma  non  per  negligenza
dell’Amministrazione, ma perché capiamo che siamo ancora in fase di progettazione. Quindi
magari prossimamente avremo modo di riparlarne in un Consiglio comunale o anche in altre
sedi. Grazie.

Presidente CASSINADRI

Grazie Consigliere Balestrazzi. Sindaco Daviddi?

Sindaco DAVIDDI

Devo  solo  comunicare  che  strada  facendo  terrò  aggiornati  tutti  quanti,  quindi  appena
avremo queste tre soluzioni, specialmente quando avremo gli incontri con i capigruppo vi
terrò aggiornati.

Presidente CASSINADRI

Grazie Sindaco Daviddi. Passiamo ora all’esame del settimo punto all’ordine del giorno.

7. Interrogazione a risposta orale presentata dal Gruppo Consiliare “PD” in merito alla zona

sportiva di via Mantegna Frazione di Salvaterra

Presidente CASSINADRI

Passo la parola al Consigliere Strumia per l’illustrazione del punto.
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Consigliere STRUMIA

Grazie, Presidente. In questi anni il Partito Democratico ha presentato già tre interrogazioni
in merito o allo sport o alla gestione della zona sportiva di Salvaterra. A luglio 2020 avevamo
chiesto chiarimenti  in riferimento alla delibera di indirizzo della Giunta,  che prevedeva la
gestione diretta delle aree sportive di proprietà comunale e la creazione di una società unica di
calcio. Questo progetto non è stato realizzato. Il Sindaco stesso ci ha detto, durante la seduta
del  Consiglio  del  2  settembre  2021,  “questo  è  stato  un  sogno  che  abbiamo  dovuto
accantonare”. 

Nel frattempo però l’Amministrazione aveva assunto la gestione diretta dei campi sportivi
situati nel parco Liofante in Salvaterra, campo A e campo B, che in precedenza erano gestiti
dalla  cooperativa  ricreativa  del  parco.  Quindi  già  a  settembre  2020  abbiamo  presentato
un’interrogazione per avere chiarezza su chi effettivamente avrebbe gestito queste strutture e i
costi  di  questa gestione.  Poi  nuovamente  abbiamo presentato  un’interrogazione  ad agosto
2021, quando avevamo chiesto chiarimenti in ordine a un bando emesso a luglio 2021 per
affidare a  terzi  la  gestione dell’area,  bando che era stato revocato due giorni  prima della
scadenza.

Durante  la  discussione  di  quell’interrogazione,  in  realtà,  il  Sindaco  aveva  risposto  a
nemmeno la metà delle domande che avevamo posto, ma sostanzialmente aveva riferito che la
ragione della revoca del bando era stata determinata dall’imminenza dei lavori di rifacimento
degli spogliatoi che doveva essere prossima. Così anche era il tenore della delibera di revoca
del bando. 

Successivamente  poi  in  Consiglio  comunale  sono  state  approvate  delle  previsioni  di
bilancio,  variazioni  di  bilancio  aventi  ad  oggetto  questi  lavori  e  sono  intervenute  delle
delibere  di  Giunta  e  varie  determinazioni  riguardo  a  questa  zona.  In  particolare  con  una
delibera  di  aprile  2021  la  Giunta  prevedeva  un  importante  impegno  di  spesa  per  la
realizzazione  dei  nuovi spogliatoi  in questa zona.  Con delibera  di  maggio 2021 venivano
confermati i costi, ma venivano introdotte delle modifiche progettuali al progetto, e veniva
allegato al documento di fattibilità il cronoprogramma. Il cronoprogramma di realizzazione
dell’opera prevedeva una partenza a maggio 2021 e un collaudo a dicembre 2021. Poi sono
intervenute  delle  determinazioni,  a  novembre  2021  veniva  aggiudicato  il  servizio  di
progettazione definitiva e coordinamento per la sicurezza; il 23 novembre 2021 il servizio di
redazione inerente gli aspetti sismici e geotecnici; determinazione, sempre novembre 2021,
servizio tecnico di collaudo statico; 28 dicembre 2021 un impegno di spesa di 500.000 euro
per la realizzazione di questi nuovi spogliatoi e con la delibera invece del Consiglio comunale
veniva approvato il bilancio di previsione, nel quale venivano certificati, tra le entrate in conto
capitale,  500.000  euro  derivanti  dal  contributo  regionale  e  260.500  euro  ulteriormente
stanziati dal Comune a fronte di possibili rincari dei costi sul progetto, come dichiarato dal
Vicesindaco durante il Consiglio comunale di marzo 2022.

Da marzo 2022 però non abbiamo più visto né delibere né impegni di spesa o almeno forse
non li abbiamo notati noi, né tantomeno abbiamo visto dei cantieri sull’area. Quindi è naturale
che ci siamo posti degli interrogativi in ordine allo stato di questi lavori. 

Questi  interrogativi  poi  non  ce  li  poniamo  soltanto  noi  quattro  consiglieri,  ma  se  li
pongono i  cittadini di  Salvaterra,  perché erano stati informati  di  questo progetto a  mezzo
stampa e sui social già da maggio 2021, quindi l’aspettativa era già da quell’epoca.  Se lo

15

copia informatica per consultazione



chiedono  anche  sicuramente  i  genitori  dei  bambini  della  scuola  calcio,  che  normalmente
utilizzano questi campi e che hanno giocato fino ad oggi su questi campi, che si aspettavano la
realizzazione  degli  spogliatoi  entro  il  2021  e  che  invece  ora  giustamente,  immagino,  si
chiedano  se  saranno  pronti  per  la  stagione  2022/2023,  quindi  per  fine  agosto.  Quindi
riteniamo che non ci sia molta chiarezza in ordine ai tempi e alle modalità di esecuzione di
questo progetto, progetto che riteniamo importante non solo per chi gioca a calcio, ma per
chiunque usufruisca di questo parco, quindi abbiamo interesse a sapere che cosa verrà fatto in
questa zona.

Aggiungo anche che un’altra domanda che facciamo riguarda la gestione di questi campi,
nel senso che ad agosto 2021 la Giunta aveva deliberato di procedere alla gestione diretta da
parte dell’Amministrazione per l’anno sportivo 2021/2022 fino alla completa realizzazione
delle opere. Quindi per questo le domande che facciamo sono: tenuto conto che secondo la
cronologia dello studio di fattibilità i lavori dovevano già essere pronti a dicembre 2021, era
stato previsto il collaudo, a che punto si trovano oggi i lavori di rifacimento degli spogliatoi? I
lavori di rifacimento presso la zona sportiva saranno ultimati prima della fine di agosto, cioè
periodo in cui le società calcistiche iniziano la propria attività annuale? E poi, tenuto conto
che ad oggi non risultano pubblicate né gare di appalto per affidare i lavori né sono visibili i
cantieri  sull’area che consentano di ritenere iniziata l’attività di rifacimento,  quali sono le
ragioni di questo ritardo rispetto alla programmazione deliberata a maggio 2021? Per l’anno,
qui c’è un refuso, perché è scritto 2021/2022, ma è chiaro che volevamo sapere, perché quello
lo  sappiamo,  volevamo  sapere  2022/2023,  l’Amministrazione  intende  proseguire  nella
gestione diretta dei campi, oppure intende indire un bando per il prossimo anno? Queste sono
le nostre domande.

Presidente CASSINADRI

Grazie Consigliere Strumia. Invito il Sindaco Daviddi a procedere con le risposte.

Sindaco DAVIDDI

Grazie, Presidente. Un intervento che non si limita solo a realizzare degli spogliatoi, ma va
a riqualificare un’area molto importante, quella del parco del Liofante, al quale teniamo tutti.
Infatti non parliamo solo dell’area sportiva del campo da calcio, ma anche dell’area dell’altro
campetto che è quello del beach volley. 

È tutto vero quello che avete menzionato. Si parte con un cronoprogramma e poi, strada
facendo, anche le normative e le leggi che si susseguono cambiano un po’ il cronoprogramma
e  il  corso  degli  eventi.  Cosa  voglio  dire  con  questa  affermazione?  Quando  ci  è  stato
riconosciuto il contributo, era un contributo per la riqualificazione urbana, non si sa per quale
motivo all’improvviso è  diventato contributo PNRR. Adesso  non chiedetemi la  missione,
perché in questo momento non la ricordo. 

Cosa vuol dire questo cambiamento? Quasi niente in tutto, però perdi un po’ di tempo,
perché abbiamo dovuto ricalcolare quel progetto in base a certi parametri più restrittivi dal
punto  di  vista  dello  spreco  energetico.  Quindi  abbiamo  dovuto  ricalcolare  le  portate
dell’acqua,  il  consumo energetico,  che  rispettava  già  come normativa  la  legge  n.  10  sul
risparmio energetico degli edifici, ma il PNRR è più restrittivo, quindi abbiamo dovuto ridare
questo progetto in mano all’ingegnere, ha dovuto ricalcolare adeguando i parametri al PNRR,
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ce  lo  ha riconsegnato  proprio questa  settimana.  Questo  progetto  verrà  valutato  dai  lavori
pubblici, approvato dai lavori pubblici e poi andrà in gara. Sarà una gara importante, perché,
quando si arriva a queste cifre, questa diventa una gara europea,  gara che farà la CUC di
Scandiano, non noi, ma la diamo da fare agli esperti. Quindi anche per questo motivo i tempi
saranno più lunghi. 

Ci  teniamo tantissimo a  quell’intervento.  È  vero,  abbiamo sforato  sui  tempi,  questo  è
innegabile. Si pensava giustamente di finire quell’intervento a dicembre addirittura 2021, però
è stata anche positiva la sorpresa del finanziamento. Probabilmente abbiamo ritardato i lavori,
anche  perché,  a  fronte  del  finanziamento,  il  lato  positivo è che avevamo i  soldi,  però  ci
dovevamo adeguare con tutti i disegni e tutti i progetti, a quello che ci chiedeva la normativa.

Per quanto riguarda invece la gestione dei campi sapete che abbiamo un nuovo assessore
allo  sport,  la  Dottoressa  Amarossi  Valeria,  che  sta  parlando  quotidianamente  o  quasi
quotidianamente  con  tutte  le  società  sportive,  stanno  trovando  un’intesa  per  poter  non
sospendere l’attività 2022/2023, però ad oggi non vi so dire se si giocherà a Salvaterra o in un
altro campo, però so che sono in contatto costante e hanno riunioni quasi tutte le settimane per
trovare una soluzione. Si prevede di partire con il cantiere comunque non prima della fine
dell’anno, perché comunque la gara europea ci porterà via parecchio tempo, anche perché
dopo, fatta la gara, ci fanno fare tutti i controlli su chi si aggiudicherà quella gara, sperando
sempre, perché ultimamente succede anche questo, che non vada deserta, perché sapete che
con gli aumenti dei materiali e con la forte richiesta oggi non sono così appetibili queste gare.
Lo vedo proprio dai fatti concreti, perché vedo anche altri appalti di altri Comuni, ma non
solo, vedo anche l’appalto della Ausl che abbiamo qua di fianco a noi, che sta realizzando la
casa della salute. Si è trovata in forte difficoltà proprio per questi motivi. E considerate che,
cambio l’oggetto dell’interrogazione, però proprio la Ausl è riuscita a non andare in causa con
la ditta che ha abbandonato il cantiere, ma oggi fa fatica a ritrovare una ditta che riparta con
quel cantiere. Bensì abbiano anche loro rivisto il preventivo, aumentato i prezzi, ancora ad
oggi non hanno individuato l’impresa. E hanno i fondi anche loro per partire. Quindi abbiamo
anche quella difficoltà. È un obiettivo che dobbiamo e vogliamo raggiungere, sì, abbiamo e
sforeremo di alcuni mesi.

Presidente CASSINADRI

Grazie Sindaco Daviddi. Consigliere Strumia, si dichiara soddisfatta o non soddisfatta?

Consigliere STRUMIA

Mi dichiaro non soddisfatta, perché sarei stata soddisfatta solo se il Sindaco avesse potuto
dirmi che i campi sarebbero stati pronti ad agosto 2022, cosa che non mi ha potuto dire. 

Io  posso  anche  comprendere  le  difficoltà,  però  ritengo  che  comunque  questo  sia  un
impegno prioritario che avrebbe dovuto portare l’Amministrazione a cercare di risolvere il
prima possibile tutti i possibili problemi.

Io vorrei ricordare che, quando, ormai un paio di anni fa, c’è stata la necessità di approvare
in tempi brevi i lavori per il rifacimento del ponte di San Donnino, si è riusciti a fare quasi un
miracolo. In pochi mesi si è riusciti a fare la gara d’appalto e tutto quanto, perché c’era il
rischio di perdere dei soldi. In questo caso i soldi non si perdono, perché vengono dati, però è
tutto tempo perso che perdono i nostri ragazzi, che non possono usufruire di questi campi.
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Quindi io credo che la stessa attenzione che era stata data allora avrebbe dovuto essere tentata
anche in questo caso. Sapere che ancora per un anno non si saprà, perché, se inizieranno a fine
anno e non si saprà quando saranno svolti e che quindi la situazione ancora non sarà definita,
non è una buona notizia. 

Un’ultima ragione per la quale non sono soddisfatta è il fatto che noi chiediamo, abbiamo
queste risposte perché abbiamo fatto un’interrogazione. Io credo che questa Amministrazione,
che pure è molto presente nelle comunicazioni, sui social quando ci sono da dare delle buone
notizie,  dovrebbe  essere  un  po’  più  brava  anche  quando  ci  sono  da  comunicare  delle
difficoltà,  perché  credo  che  comunque  i  cittadini  abbiano  il  diritto  di  sapere  in  questo
momento, che è il momento in cui una stagione finisce e quindi ci sono da fare delle scelte e
quindi capire esattamente cosa farà l’anno prossimo, anche le società, io non lo so, mi auguro
che  l’assessore  le  incontri  spesso,  che  abbia  la  possibilità  di  spiegare  e  dire  alle  società
esattamente cosa potranno fare o non fare l’anno prossimo, perché le società devono potersi
presentare in maniera coerente adesso, perché è il momento in cui i genitori scelgono dove far
frequentare i loro figli. E qui parlo da genitore. I miei figli hanno giocato su quei campi dal
2013 fino all’anno scorso, hanno finito per ragioni loro. Quindi mi immedesimo in chi deve
fare queste scelte. 

Poi vorrei capire, se non ho capito bene, non ha risposto se però verrà dato con un bando,
con  un  bando pubblico  per  la  gestione  o  sempre  con  una  gestione  diretta.  Alla  seconda
domanda lei ha detto che l’assessore sta parlando con le società, ma vorrei sapere se verrà
dato con un bando oppure con la gestione diretta o se per caso non è stata ancora presa questa
decisione. Non lo so. Questo non l’ho capito.

Presidente CASSINADRI

Grazie Consigliere Strumia. Eventuale replica del Sindaco Daviddi, grazie.

Sindaco DAVIDDI

Rispondo alla prima affermazione.  Non è che ci siamo comportati  in un modo diverso
rispetto al ponte di San Donnino, quella era una procedura diversa. In questo caso, ripeto, non
per volontà nostra ma a fine anno anche il tecnico che seguiva tutti questi progetti è andato in
pensione,  capite  che  la  nuova entrata  si  ritrova  con  una  mole di  lavoro,  non c’è  solo  lo
spogliatoio da dover far fronte, importante, perché quello è l’ufficio sul quale gravita quasi
tutto, l’80, il 90 per cento dei lavori dell’amministrazione pubblica.

Per quanto riguarda invece la seconda domanda non ho risposto, perché è implicito che
l’assessore,  mentre sta  parlando e sta valutando insieme a queste società,  valuta anche  la
disponibilità di questi spazi e come si danno. Se ci sarà il bando, se ci sarà la gara. Però ad
oggi lo sta ancora valutando.

Presidente CASSINADRI

Grazie Sindaco Daviddi. 
Ricordo ai consiglieri che sono in possesso delle card per poter firmare come presidente o

vicepresidente di commissione oppure segretario di commissione di verificarne la scadenza e
di darne comunicazione all’ufficio segreteria per l’eventuale rinnovo.

Ricordo altresì a coloro che non hanno ancora comunicato all’ufficio di segreteria i periodi
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di ferie nel periodo estivo di farlo nei prossimi giorni.
Ringrazio  i  presenti  nonché coloro  che ci  hanno seguito  on line.  Dichiaro conclusa  la

seduta del Consiglio comunale del giorno 30 giugno 2022 alle ore 22:25. Buonanotte a tutti.
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      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 61 del 27/07/2022

Oggetto:  APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 30 
GIUGNO 2022 . 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 16/08/2022, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 19/08/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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     C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 61 del 27/07/2022

Oggetto:  APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 30 
GIUGNO 2022 . 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 05/08/2022 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 23/08/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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